



大会 安全理事会

Distr.: General
20 January 2020
Chinese
Original: English

大会

第七十四届会议

议程项目 32、37、75 和 83

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

国家对国际不法行为的责任

国内和国际的法治

安全理事会

第七十五年

2020 年 1 月 17 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

2020 年 1 月 20 日，阿塞拜疆将纪念“黑色一月”发生三十周年。数千人将在那一天参观阿塞拜疆首都巴库的烈士巷，向那些为独立和繁荣的阿塞拜疆牺牲生命的人致敬。

1980 年代末，阿塞拜疆人民走上巴库和其他主要城镇的街头和广场，抗议邻国亚美尼亚的非法领土主张，抗议对 20 多万阿塞拜疆人的杀戮和迫害以及大规模驱逐其离开他们在亚美尼亚的祖传土地，抗议苏联领导人对阿塞拜疆推行的不公正政策。苏联领导层的回应是诉诸武力镇压民意的自由表达。

1990 年 1 月 19 日至 20 日夜，在外部组织和煽动了一系列旨在破坏当地局势稳定的挑衅活动并将合法要求和愿望定为激进性质之后，26 000 名苏联士兵袭击了阿塞拜疆的巴库和其他主要城镇。一场全面军事袭击造成 131 名平民死亡，744 人受伤，841 人遭到不分青红皂白的拘留或逮捕。

除其他行为外，还观察到入侵者处决伤员，向路人以及住所、商店、医疗和其他设施开枪。在有些情况下，坦克和其他装甲车碾压或射击行驶中和停放着的车辆。有明显标志的救护车成为枪击的目标，也不允许救助伤员。一些居民在公寓、建筑物入口和公交车上遭到枪击。专家们在检查枪伤时，注意到子弹造成的极度损害。



苏联领导人希望通过使用武力恫吓阿塞拜疆人民，粉碎他们的意志，维护对共和国的共产主义统治。然而，“黑色一月”给民族解放运动注入了新的动力。1990年1月22日，200万人参加了在巴库举行的葬礼。1991年10月18日，阿塞拜疆恢复独立。

在此背景下，我谨提请你注意 2020 年 1 月 13 日亚美尼亚常驻代表的信 (A/74/649-S/2020/34) 所附亚美尼亚总理尼科尔·帕希尼扬就所谓“巴库反亚美尼亚大屠杀 30 周年”发表的声明。

值得注意的是，亚美尼亚目前的领导层把自己标榜为人权和民主的倡导者，尽管这是错误和失败的，并继续利用受害亚美尼亚人愤世嫉俗的连续不断的叙述，表现出对 1990 年 1 月被苏联军队杀害的巴库和阿塞拜疆其他城镇的无辜居民的极度不尊重。

亚美尼亚总理心甘情愿地诉诸该国前政府散布谎言和明显歪曲事实的方法，以掩盖亚美尼亚自己对阿塞拜疆及其人民犯下的令人发指的罪行。

因此，上述声明没有提到，从 1987 年 11 月开始，阿塞拜疆血统的亚美尼亚苏维埃社会主义共和国公民纯粹因为他们的族裔身份而最先遭受暴力和虐待，阿塞拜疆人是冲突中首当其冲的受害者。

此外，亚美尼亚总理在喋喋不休地谈论“大屠杀受害者”、“族裔清洗”和“大规模驱逐”的同时，无声地绕过了无可辩驳的事实，即亚美尼亚自身领土和被占领阿塞拜疆领土上的阿塞拜疆居民都遭到族裔清洗，大规模驱逐过程伴随着杀戮、酷刑、强迫失踪、破坏财产和抢劫。

对于亚美尼亚的违法行为及其造成的苦难，亚美尼亚拒不负责。它还公然伪造历史，歪曲现实，美化战争罪，为战犯树碑立传。这是对人权的蔑视，对持久和平与真正和解的直接障碍，也是对区域安全与稳定的威胁。

请将本函作为大会议程项目 32、37、75 和 83 下的文件和安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)